
 

रसायन विज्ञान 

अध्याय-4: रासायनिक बलगनिकी 
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रासायनिक बलगनिकी 04 

रासायनिक बलगतिकी 
रसायन विज्ञान की िह शाखा जिसके अतंर्गत रासायननक अभिक्रियाओ ंकी दर, अभिक्रियाओ ंकी 
क्रियाविभि एिं अभिक्रियाओ ंको प्रिावित करन ेिाले कारक आक्रद का अध्ययन क्रकया िाता है उसे 
रासायननक बलर्नतकी कहते हैं। 
िाप गुणाांक 
क्रकसी रासायननक अभिक्रिया में 10°C ताप में िृजि करने पर अभिक्रिया के िेर् स्थिरांक में 
लर्िर् दोर्ुनी िृजि हो िाती है। 
यक्रद t°C ताप पर अभिक्रिया का िरे् स्थिराकं kt तथा 10°C ताप पर िेर् स्थिरांक kt+10 हो तो 
इनके अनुपात को ताप र्ुणांक कहत ेहैं। अथागत ्

 
देहली ऊर्ाा 
िब अणुओ ंके मध्य टक्करें होती है तो उनमें अभिक्रियाएं होने लर्ते है। परंतु इन अणुओ ंकी 
टक्करें प्रिािी नह  ंहोती हैं। टक्करों को प्रिािकार  होने के जलए एक न्यूनतम ऊिाग की 
आिश्यकता होती है जिसे अणुओ ंकी देहली ऊिाग कहते हैं। 
सक्रियण ऊर्ाा 
अभिकारकों की औसत ऊिाग के अनतररक्त िह ऊिाग िो अभिक्रिया को संपन्न कराने में पयागप्त 
होती है। एिं जिसके फलस्वरूप उत्पाद का ननमागण होता है। उसे सक्रियण ऊिाग कहते हैं। इसे Ea 
से प्रदर्शशत करते हैं।अथागत ्

सक्रियण ऊर्जा    =    देहली ऊर्जा        −       अक्रिकजरक अणुओ ंकी  ऊर्जा       
रासायनिक अभिक्रिया का सांघट्ट या टक्कर भसद्ाांि 
रसायननक अभिक्रिया का संघट्ट ससिांत को सािारणतः अणुओ ंके बीच होने िाली टक्करों के 
आिार पर पररिाषित क्रकया िा सकता है। इसजलए इसे टक्कर ससिातं िी कहत ेहैं। इसमें कुछ 
महत्वपूणग नबिंद ुहै िो ननम्न प्रकार से क्रदए र्ए हैं। 
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इस भसद्ाांि के अिुसार 
1. क्रकन्ह  दो अणुओ ंके मध्य अभिक्रिया होन ेके जलए उनमें टक्कर होना आिश्यक है। 
2. अणुओ ंके मध्य टक्कर तिी होती है िब अणुओ ंकी ऊिाग, सक्रियण ऊिाग के बराबर या 

उससे अभिक होती है। 
3. अणुओ ंके बीच टक्कर होने के पश्चात सिी अणु उत्पाद में पररिर्ततत नह  ंहोते है। केिल 

िह  अणु उत्पाद बनते हैं जिनके बीच टक्कर प्रिािी होती हैं। अथागत् जिन टक्करों से 
उत्पाद बनते हैं उन्हें प्रिािी टक्करें कहत ेहैं। 

4. क्योंक्रक सिी अणु उत्पाद नह  ंबनते हैं अतः प्रिािी टक्करों की सखं्या अणुओ ंकी कुल 
संख्या से कम होती है। 

5. टक्कर होने पर अणुओ ंका एक दूसरे के सापेक्ष क्रदक् विन्यास अनुकूल होना चाहहए। 
6. ताप बढान ेपर अणुओ ंके मध्य प्रनत सेकंड होने िाली टक्करों की सखं्या बढ िाती है 

जिससे अभिक्रिया का िेर् बढ िाता है। अथागत 
अभिक्रिया का िरे् ∝ टक्करों की संख्या 

अभिक्रिया के जलए 
X + Y = उत्पाद 
अभिक्रिया की दर = Zxy e-Ea/RT 
िहां Zxy सघंट्ट आिृजि है यह क्रकसी विजशष्ट अभिक्रिया के जलए ह  स्थिरांक होता है सिी प्रकार 
की अभिक्रिया के जलए नह  ंहोता है। तथा R = रै्स ननयतांक है और Ea = अभिक्रिया की 
सक्रियण ऊिाग है। 
संघट्ट ससिांत में सक्रियण ऊिाग एिं अभिविन्यास दोनों एक साथ ह  अभिक्रिया के िेर् को 
ननिागररत करते हैं। 
प्रथम कोटट की अभिक्रिया 
िह अभिक्रिया जिसकी दर, एक अभिकारक की सांद्रता के अनुिमानुपाती होती है कोहट की 
अभिक्रिया कहत ेहैं। 
अथिा अभिक्रिया जिसकी दर एक अभिकारक की सांद्रता की प्रथम घात के समानुपाती होती है 
प्रथम कोहट की अभिक्रिया कहलाती है। 
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प्रथम कोटट की अभिक्रिया के ललए समीकरण 
प्रथम कोहट की अभिक्रिया की दर समीकरण ननम्न प्रकार से है। 
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यह प्रथम कोहट की अभिक्रिया के जलए िेर् स्थिरांक समीकरण है। तथा इसे प्रथम कोहट का 
र्नतक समीकरण िी कहत ेहैं। प्रथम कोहट के िेर् स्थिरांक का मात्रक प्रनत सेकंड (sec-1) या 
प्रनत भमनट होता है। 
Note – 

 
प्रथम कोटट की अभिक्रिया के उदाहरण 

 
प्रथम कोटट की अभिक्रिया के ललए अर्ा आय ु
िह समय जिसमें अभिकारक की सांद्रता उसकी प्रारंभिक सांद्रता की आिी रह िाती है। उसे 
अभिक्रिया की अिग आयु कहते हैं। इसे t½ स ेप्रदर्शशत करते हैं। 
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प्रथम कोहट की अभिक्रिया के जलए 

 

 
यह प्रथम कोहट की अभिक्रिया का अिग आयुकाल समीकरण है िहां k = िेर् स्थिरांक है। इस 

समीकरण को प्रथम कोहट की अिगआयु काल एिं िेर् स्थिरांक के बीच संबंि िी कहते हैं। 

प्रथम कोटट की अभिक्रिया के लक्षण 

 
अभिक्रिया की आण्विकिा 
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क्रकसी रासायननक अभिक्रिया में िार् लेन ेिाल ेअभिकारकों के अणुओ ंकी संख्या को अभिक्रिया 

की आस्थिकता कहते हैं। 

आस्थिकता के आिार पर अर्र अभिक्रिया में िार् लेन ेिाले अणुओ ंकी संख्या 1, 2 तथा 3 है तो 

इन्हें िमशः एक-अणुक अभिक्रिया, षि-अणुक अभिक्रिया तथा त्रत्र-अणुक अभिक्रिया कहते हैं। 

आण्विकिा के उदाहरण 
• H2O2 ⟶ H2O + ½O2 

इस अभिक्रिया में ऑक्सीिन का केिल एक अणु ह  अभिक्रिया में िार् लेता है अतः इस 
अभिक्रिया की आस्थिकता एक है। 

• 2HI ⟶ H2 + I2 
इस अभिक्रिया में िार् लेने िाले अणुओ ंकी संख्या 2 है अथागत् एक अणु हाइडर ोिन H 
तथा एक अणु आयोडीन I का है जिसके फलस्वरूप अभिक्रिया की आस्थिकता दो है इसे 
षि-अणुक अभिक्रिया कहते हैं। 

• 2NO + O2 ⟶ 2NO2 
इस अभिक्रिया में तीन अणु िार् लेते हैं अतः इसे त्रत्र-अणुक अभिक्रिया कहते हैं। 

आिासी एक-अणुक अभिक्रिया 
िह अभिक्रियाएं जिनकी कोहट एक होती है परंतु उनकी आस्थिकता से एक से अभिक होती है तो 

उन अभिक्रियाओ ंको आिासी एक-अणुक अभिक्रिया कहत ेहैं। 

उदाहरण 

𝐶H3COOC2H5        
      H+           

→        CH3COOH +  C2H5OH          
इस अभिक्रिया की कोहट एक है िबक्रक इसकी आस्थिकता दो है अथागत यह एक आिासी एक-

अणुक अभिक्रिया है। 
अभिक्रिया की कोटट िथा आण्विकिा में अांिर 
िमांक अभिक्रिया की कोहट अभिक्रिया की आस्थिकता 
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1 
क्रकसी अभिक्रिया की कोहट शून्य 
हो सकती है। 

अभिक्रिया की आस्थिकता किी िी शनू्य नह  ं
होती है। 

2 
कोहट को प्रयोर्ों िारा ज्ञात क्रकया 
िा सकता है। यह एक सैिांनतक िारणा है। 

3 यह प्राथभमक एिं िहटल 
अभिक्रियाओ ंपर लार्ू होती है। 

यह केिल प्राथभमक अभिक्रियाओ ंपर लार्ू 
होती है। 

4 
कोहट का मान ऋणात्मक िी हो 
सकता है। 

आस्थिकता का मान िनात्मक एिं पूणाांक ह  
होता है ऋणात्मक किी नह  ंहोता है। 

5 
कोहट अभिक्रियाओ ंकी क्रियाविभि 
को स्पष्ट करती है। 

आस्थिकता से अभिक्रिया की क्रियाविभि को 
नह  ंसमझाया िा सकता है। 

 
शून्य कोटट की अभिक्रिया 
िह अभिक्रिया जिसकी दर अभिकारकों की सांद्रताओ ंपर ननिगर नह  ंकरती है। अथागत् िह 

अभिक्रिया जिसकी दर अभिकारकों की सांद्रता की शनू्य घात के अनुिमानुपाती होती है। उसे 

शून्य कोहट की अभिक्रिया कहते हैं। शून्य कोहट की अभिक्रिया में अभिकारकों की सांद्रता 

पररिर्ततत करने पर िरे् के मान में कोई पररितगन नह  ंहोता है। 
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शनू्य कोटट की अभिक्रिया के उदाहरण 

 

 
शनू्य कोटट की अभिक्रिया के वेग स्थिराांक का मात्रक 

शून्य कोहट की अभिक्रिया के जलए 

िेर् = k[A]0 

या   िेर् = k 

अतः शून्य कोहट की अभिक्रिया के िेर् स्थिराकं का मात्रक मोल/ लीटर-सकंेड होता है एिं इसे 

िायुमडंल/ सेकंड से िी व्यक्त कर सकते हैं। 

शनू्य कोटट की अभिक्रिया के लक्षण 
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वेग नियम 
िेर् ननयम के अनसुार, अभिक्रिया का िेर् अभिकारकों की मोलर सादं्रता के र्ुणनफल के 

अनुिमानुपाती होता है। 

यक्रद क्रकसी अभिक्रिया के जलए 

aA + bB ⟶ उत्पाद 

माना अभिक्रिया का िरे् A की सांद्रता की घात p तथा B की सांद्रता की घात q पर ननिगर करता 

है। तो 

अभिक्रिया का िरे् ∝ [A]p[B]q 

अभिक्रिया का िरे् = k[A]p[B]q 

इस समीकरण को ह  अभिक्रिया का िरे् ननयम कहते हैं। िहां k िेर् स्थिरांक है। 
वेग स्थिराांक 
क्रकसी अभिक्रिया के जलए 
aA + bB ⟶ उत्पाद 
चूंक्रक अभिक्रिया की दर, अभिकारकों के र्ुणनफल के समानुपाती होती है। अतः 
अभिक्रिया की दर ∝ [A]a[B]b 
तथा अभिक्रिया का दर = k[A]a[B]b 
िहां k एक स्थिरांक है। जिसे िेर् स्थिरांक कहते हैं। 
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माना [A] = 1, [B] = 1 मोल/ लीटर हो तो 
अभिक्रिया का दर = k 
अथागत अभिकारकों की सांद्रता 1 मोल/ लीटर हो तो अभिक्रिया की दर को ह  िेर् स्थिराकं कहते 
हैं। उपरोक्त सतू्र ह  िरे् स्थिरांक का सूत्र है। 
वेग स्थिराांक का मात्रक 
िेर् स्थिरांक का मात्रक अभिक्रिया की कोहट पर ननिगर करता है। िरे् स्थिरांक का मात्रक (मोल-
लीटर-1)1-n सेकंड-1 होता है। एिं इसका मात्रक (िायुमंडल)1-n सेकंड-1 िी होता है। 
वेग स्थिराांक िाप बढाि ेपर 
िेर् स्थिरांक ताप बढान ेपर बढता है यक्रद क्रकसी रसायननक अभिक्रिया का ताप 10°C बढा क्रदया 
िाए तो िेर् स्थिरांक दोर्ुना हो िाता है। 
अभिक्रिया के वगे एवां वेग स्थिराांक में अांिर 
िमाांक अभिक्रिया का वेग वेग स्थिराांक 

1 अभिक्रिया का िरे् ताप बढाने पर 
बढता है। 

िेर् स्थिरांक िी ताप बढाने पर बढता है। 

2 
अभिक्रिया के िेर् का मात्रक मोल/ 
लीटर-सकंेड होता है। 

िेर् स्थिरांक का मात्रक अभिक्रिया की 
कोहट पर ननिगर करता है। 

3 अभिक्रिया का िरे्, अभिक्रिया की 
प्रर्नत के प्रारंि में घटता है। 

िेर् स्थिरांक का मान स्थिर रहता है यह 
प्रर्नत पर ननिगर नह  ंकरता है। 

 
अभिक्रिया का वेग (दर) 
इकाई समय में अभिकारक या उत्पाद की सादं्रता में होने िाल ेपररितगन की दर को रसायननक 
अभिक्रिया की दर या अभिक्रिया का िरे् कहत ेहैं। 
यक्रद ∆T समय अंतराल में अभिकारक या उत्पाद की सांद्रता में पररितगन ∆C हो तो 
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अभिक्रिया के वेग का मात्रक 
यक्रद अभिकारक या उत्पाद की सांद्रता मोल/ लीटर में हो तथा समय सेकंड में हो तो अभिक्रिया 
की दर (िेर्) का मात्रक मोल/ लीटर-सेकंड होता है। 
अभिक्रिया की दर का मात्रक िायुमडंल/ सकंेड िी होता है। 
अभिक्रिया की िात्क्षालणक दर 
क्रकसी ननजश्चत समय पर अभिक्रिया की दर उसकी तात्क्षाजणक दर कहलाती है। 
यक्रद क्रकसी ननजश्चत समय ∆T पर अभिकारक या उत्पाद की सांद्रता में पररितगन ∆C हो तो 
अभिक्रिया की दर को प्रिातवि करि ेवाले कारक 

1. िाप का प्रिाव :- सामान्यतः ताप बढान ेपर अभिक्रिया की दर बढ िाती है। अतः क्रकसी 
रासायननक अभिक्रिया में 10 क्रडग्री सेंटीग्रडे (10°C) ताप में िृजि की िाए तो अभिक्रिया 
का िेर् दोर्ुना हो िाएर्ा। 

2. दाब का प्रिाव :- दाब बढान ेपर अभिक्रिया की दर प्रिावित होती है। अथागत अभिक्रिया 
की दर में िजृि होती है। चूंक्रक दाब िजृि पर उत्पादों का आयतन कम हो िाता है। 

3. अभिकारकों की साांद्रिा पर :- स्थिर ताप पर क्रकसी अभिक्रिया की दर अभिकारकों की 
सांद्रता के अभिक होन ेपर अभिक होती है। क्योंक्रक सांद्रता बढान ेपर आस्थिक टक्करें 
होती हैं। 

4. उत्प्रेरक की उपस्थिति पर :- सामान्यतः उत्प्रेरक उसे कहत ेहैं िो क्रकसी रसायननक 
अभिक्रिया का िरे् बढा देता है परंतु स्वय ंअभिक्रिया में िार् नह  ंलेता है। अथागत् उत्प्ररेक 
की उपस्थिनत में अभिक्रिया की दर बढ िाती है। 

5. अभिकारक के पृष्ठ क्षते्रफल पर :- िब अभिकारकों का पृष्ठ क्षेत्रफल अभिक होता है तो 
फलस्वरुप उनकी अभिक्रिया की दर िी अभिक होती है। 

अतः क्रकसी अभिक्रिया में एक बडे टुकडे की अपेक्षा छोटे - छोटे टुकडे प्रयोर् क्रकए िायें तो 
उनका पृष्ठ क्षेत्रफल अभिक होर्ा। जिसके कारण उनकी अभिक्रिया की दर िी उतनी ह  
अभिक होर्ी।  
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NCERT SOLUTIONS 

प्रश्न (पृष्ठ सांख्या 102) 

प्रश्न 1. R → P,  अभिभिया के भिए अभिकारक की सान्द्रता 0.03M से 25 भिनट िें पररवभतित होकर 

0.02M हो जाती है। औसत वेग की गणना सेकण्ड तथा भिनट दोनोों इकाइयोों िें कीभजए। 
उिर- 

 
प्रश्न 2. 2A → उत्पाद, अभिभिया िें A की सान्द्रता 10 भिनट िें 0.5 mol L-1 से घटकर 0.4 mol L-1 

रह जाती है। इस सियान्तराि के भिए अभिभिया वेग की गणना कीभजए। 

उिर- 

 
प्रश्न (पृष्ठ सांख्या 106) 

प्रश्न 1. एक अभिभिया A + B → उत्पाद, के भिए वेग भनयि  से भदया गया है। 

अभिभिया की कोभट क्या है? 

उिर- अभिभिया की कोभट =
1

2
+ 2 = 2.5 
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प्रश्न 2. अणु X का Y िें रूपान्तरण भितीय कोभट की बिगभतकी के अनुरूप होता है। यभद X की सान्द्रता 

तीन गुनी कर दी जाए तो Y के भनिािण होने के वेग पर क्या प्रिाव पडेगा? 

उिर- अभिभिया X → Y के भिए। 

 

अभिभिया का वेग (r) = k[X]2 

 

यभद सान्द्रता तीन गुनी कर दी जाये तब 

 

अभिभिया का वेग (r‘) = [3X]2 

 

 
 

अत: Y के भनिािण का वेग 9 गुना बढ़ जायेगा। 
प्रश्न (पृष्ठ सांख्या 114) 

प्रश्न 1. एक प्रथि कोभट की अभिभिया का वेग स्थथराोंक 1.15 × 10-3 s-1 है। इस अभिभिया िें 

अभिकारक की 5g िात्रा को घटकर 3g होने िें भकतना सिय िगेगा? 

उिर- प्रथि कोभट अभिभिया के भिए, 
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प्रश्न 2. SO2Cl2 को अपनी प्रारस्िक िात्रा से आधी िात्रा िें भवयोभजत होने िें 60 भिनट का सिय िगता 

है। यभद अभिभिया प्रथि कोभट की हो तो वेग स्थथराोंक की गणना कीभजए। 
उिर- प्रथि कोभट की अभिभिया के भिए, 

  
प्रश्न (पृष्ठ सांख्या 119) 

प्रश्न 1. ताप का वेग स्थथराोंक पर क्या प्रिाव होगा? 

उिर- सािान्यतः  अभिभिया का वेग स्थथराोंक 10°C ताप बढ़ाने पर िगिग दोगुना हो जाता है। वेग 

स्थथराोंक की ताप पर सटीक भनििरता आरेभनयस सिीकरण k = Ae−
𝐸𝑎

𝑅𝑇 िारा दी जाती है जहााँ A 

आवृभि गुणाोंक तथा E, अभिभिया की सभियण ऊजाि है। 
प्रश्न 2. परिताप, 298K िें 10K की वृस्ि होने पर रासायभनक अभिभिया का वेग दुगुना हो जाता है। 

इस अभिभिया के भिए Ea की गणना कीभजए। 
उिर- आरेभनयस सिीकरण के अनुसार, 
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प्रश्न 3. 581K ताप पर अभिभिया 2 HI(g) → H2(g) + I2(g) के भिए सभियण ऊजाि को िान 209.5kJ 

mol-1 है। अणुओों के उस अोंश की गणना कीभजए भजसकी ऊजाि सभियण ऊजाि के बराबर अथवा इससे 

अभधक है। 
उिर- अणुओों का वह अोंश भजसकी ऊजाि सभियण ऊजाि के बराबर या अभधक है। 

 
अभ्यास प्रश्न (पृष्ठ सांख्या 120-123) 

प्रश्न 1. भनम्नभिस्ित अभिभियाओों के वेग व्योंजकोों से इनकी अभिभिया कोभट तथा वेग स्थथराोंकोों की इकाइयााँ ज्ञात कीभजए- 

(i) 3NO(g) → N2O(g) वेग = k[NO]2 

(ii) H2O2 (aq) + 3I– (aq) + 2H+ → 2H2O(l) + I–3 वेग = k [H2O2] [I–] 

(iii) CH3CHO(g) → CH4(g)+CO(g)  वेग  = k[CH3CHO] 
3

2 

(iv) C2H5Cl(g) → C2H4(g) + HCl(g) वेग = k[C2H5Cl] 
उिर- ऐसे 

(i) भितीय कोभट, L mol-1 time-1 
(ii) farite alfa, L mol-1 time-1 

(iii) 3
2
 कोभट, L 

1

2mol −
1

2 time−1 
(iv) प्रथि कोभट, time-1 
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प्रश्न 2. अभिभिया 2A + B → A2B के भिए वेग = k[Al][B]2 यहााँ 6 का िान 2.0×10-6 mol-

2L2s-1 है। प्रारस्िक वेग की गणना कीभजए। जब [A] = 0.1mol L-1 एवों [B] =0.2molL-1 हो 

तथा अभिभिया वेग की गणना कीभजए। जब [A] घटकर 0.06mol L-1 रह जाए। 

उत्तर- वेग = k[A][B]2, [A] = 0.1mol L-1, [B] = 0.2 mol L-1, k = 2.0 × 10-6 

वेग = 2.0 × 10-6 × 0.1 × (0.2)2 = 8 × 10-9 mol L-1s-1 

जब [A] घटकर 0.06 mol L-1 रह जाए अथाित् A के 0.04 mol L-1 की अभिभिया 
हो जाए तब अभिभिया करने वािा B = 1

2
× 0.04 = 0.02mol L−1 

अतः  नया [B] = 0.2 - 0.02 = 0.18 mol L-1 

अब वेग = 2.0 × 10-6 × (0.06) × (0.18)2 

= 3.89 × 10-9 mol L-1s-1 

प्रश्न 3. पै्लभटनि सतह पर NH3 का अपघटन शून्य कोभट की अभिभिया है। N2 एवों H2 के उत्पादन की दर क्या होगी जब 6 का 

िान 25 × 10-4 mol L-1s-1 हो? 
उिर-  
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प्रश्न 4. डाइिेभथि ईथर के अपघटन से CH4, H2 तथा CO बनते हैं। इस अभिभिया का वेग 
भनम्नभिस्ित सिीकरण िारा भदया जाता है- 

वेग = k[CH3OCH3] 
3

2 

अभिभिया के वेग का अनुगिन बन्द पात्र िें बढ़ते दाब िारा भकया जाता है, अतः  वेग सिीकरण 
को डाइिेभथि ईथर के आोंभशक दाब के पद िें िी भदया जा सकता है। 

अतः  वेग = k(PCH3OCH3) 
3

2 

यभद दाब को bar िें तथा सिय को भिनट िें िापा जाए तो अभिभिया के वेग एवों वेग स्थथराोंक 
की इकाइयााँ क्या होोंगी? 

उिर- 

 

 

 

 
प्रश्न 5. रासायभनक अभिभिया के वेग पर प्रिाव डािने वािे कारकोों का उले्लि कीभजए। 

उिर- भनम्नभिस्ित कारक अभिभिया के वेग को प्रिाभवत करते हैं- 

(i) सान्द्रण (Concentration)– गभतज आस्िक भसिान्त के अनुसार आस्िक अभिभियाएाँ  
अणुओों के परस्पर टकराने से होती हैं। अभिकारक का सान्द्रण बढ़ने से अणुओों की 
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सोंख्या िें वृस्ि होती है भजसके फिस्वरूप इकाई सिय िें अणुओों के आपस िें 
टकराने की सिावना बढ़ने से अभिभिया का वेग िी बढ़ जाता है। 

(ii) ताप (Temperature)– ताप की वृस्ि से सभिय अणुओों तथा प्रिावकारी टक्करोों की 
सोंख्या िें, वृस्ि हो जाती है भजससे अभिभिया का वेग बढ़ जाता है। 

(iii) दाब (Pressure)– दाब बढ़ने से गैसीय अणु भनकट आ जाते हैं भजसके फिस्वरूप 
उनके परस्पर टकराने की सिावना बढ़ जाती है अथाित् वेग बढ़ जाता है। 

(iv) अविकारक ों के पृष्ठ के्षत्रफल का प्रिाि (Effect of surface area of 
reactants)- अभिकारक पदाथों की िौभतक अवथथा का प्रिाव भवषिाोंग अभिभिया 
पर पडता है जैसे- िकडी के िटे्ट की तुिना िें िकडी का बुरादा तीव्रता से जिता 
है। अम्ोों के साथ धातुओों की तुिना िें धातु चूणि अभधक तीव्र वेग से भिया करते हैं 
अथाित् पृष्ठ के्षत्रफि बढ़ने पर अभिभिया का वेग बढ़ता है। 

(v) उते्प्ररक का प्रिाि (Effect of catalyst)– उते्प्ररक वे पदाथि हैं, जो रासायभनक 
अभिभिया की गभत को प्रिाभवत करते हैं। इसकी उपस्थथभत िें अभिभिया का वेग 
अभधक या कि हो जाता है जो उते्प्ररक की प्रकृभत पर भनििर करता है। 

(vi) अविकारक ों की प्रकृवत पर (On the nature of reactants)– यभद अभिकारक 
आयभनक है तो उस अभिभिया का वेग अनायभनक अभिभियाओों के वेग से अभधक 
होता है। 

प्रश्न 6. भकसी अभिभियक के भिए एक अभिभिया भितीय कोभट की है। अभिभिया का वेग कैसे प्रिाभवत 

होगा, यभद अभिभियक की सान्द्रता– 

(i) दुगुनी कर दी जाए, 

(ii) आधी कर दी जाए?  

उिर- प्रश्नानुसार, वेग (r0) = k[A]2 यभद A की सान्द्रता को दो गुना भकया जाये 

तब r1 = k[2A]2 = 4r0 

यभद आधा कर भदया जाये, तब  
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प्रश्न 7. वेग स्थथराोंक पर ताप का क्या प्रिाव पडता है? ताप के इस प्रिाव को िात्रात्मक रूप िें कैसे 

प्रदभशित कर सकते हैं? 
उिर- अभिभिया का वेग स्थथराोंक सदैव ताप बढ़ाने पर बढ़ता है। ताप िें 10°C की वृस्ि पर इसका 

िान िगिग दोगुना हो जाता है। इसे िात्रात्मक रूप िें भनम्न प्रकार प्रदभशित करते हैं- 

 

जहााँ = ताप T पर वेग स्थथराोंक है, A = आवृभि गुणाोंक तथा E,= सभियण ऊजाि 

प्रश्न 8. एक प्रथि कोभट की अभिभिया के भनम्नभिस्ित आाँकडे प्राप्त हुए- 

t/s 0 30 60 90 
[एस्टर]/(mol L-1) 0.55 0.31 0.17 0.085 

30 से 60 सेकण्ड के सिय-अन्तराि िें औसत वेग की गणना कीभजए। 

उिर- 

 

प्रश्न 9. एक अभिभिया A के प्रभत प्रथि तथा B के प्रभत भितीय कोभट की है। 

(i) अवकि वेग सिीकरण भिस्िए। 
(ii) B की सान्द्रता तीन गुनी करने से वेग पर क्या प्रिाव पडेगा? 

(iii) A तथा B दोनोों की सान्द्रता दुगुनी करने से वेग पर क्या प्रिाव पडेगा? 
उिर-  

(i) वेग = k[A]1[B]2 
(ii) r0 = k[A]1[B]2, r1 = k[A]1[3B]2, r1 = 9 × r0 
(iii) r0 = k[A]1[B]2, r2 = k[2A][2B]2, r2 = 8 × r0 
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प्रश्न 10. A और B के िध्य अभिभिया िें A और B की भवभिन्न प्रारस्िक सान्द्रताओों के भिए 
प्रारस्िक वेग (r0) नीचे भदए गए हैं- 

A और B के प्रभत अभिभिया की कोभट क्या है? 

A/mol L-1 0.20 0.20 0.40 
B/mol L-1 0.30 0.10 0.05 
r0/mol L-1 5.07 × 10-5 5.07 × 10-5 1.43 × 10-4 

उिर- िाना वेग भनयि भनम्नवत है- 

r = k[A]m[B]n 

5.07 × 10-5 = k(0.20)m(0.30)n ...(i) 

5.07 × 10-5 = k(0.20)m(0.10)n ...(ii) 

1.43 × 10-4 = k(0.40)m(0.05)n ...(iii) 

सिीकरण (i) तथा (ii) से, 1 = [3]n, n = 0 

सिीकरण (ii) तथा (iii) से, 

 
या m=1.5 
A के सापेक्ष कोभट = 1.5 
B के सापेक्ष कोभट = 0 

प्रश्न 11. 2A + B → C + D अभिभिया की बिगभतकी अध्ययन करने पर भनम्नभिस्ित पररणाि 
प्राप्त हुए। अभिभिया के भिए वेग भनयि तथा वेग स्थथराोंक ज्ञात कीभजए। 
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प्रय ग [A]/mol L-1 [B]/mol L-1 D के विचरन का प्रारों विक िेग/mol L-1 min-1 
I 0.1 0.1 6.0 × 10-3 
II 0.3 0.2 7.2 × 10-2 
III 0.3 0.4 2.88 × 10-1 
IV 0.4 0.1 2.40 × 10-2 

उत्तर- प्रयोग I तथा IV िें [B] सिान है िेभकन [A] चार गुना हो गया है तथा अभिभिया का 
वेग िी चार गुना हो गया है। 

∴ A के सापेक्ष वेग ∝ [A] ...(i) 

प्रयोग II तथा III िें [A] सिान है िेभकन [B] दोगुना हो गया है तथा अभिभिया का वेग। िी 
चार गुना हो गया है। 

B के सापेक्ष वेग ∝ [B]2 ...(ii) 

सिीकरण (i) तथा (ii) को सोंयुक्त करने पर हिें अभिभिया 2A + B → C + D का वेग 
भनयि प्राप्त हो जाता है। 

वेग = k[A][B]2 

अभिभिया की सिग्र कोभट = 1 + 2 = 3 

वेग स्थथराोंक की गणना- 
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प्रश्न 12. A तथा B के िध्य अभिभिया A के प्रभत प्रथि तथा B के प्रभत शून्य कोभट की है। 
भनम्नाोंभकत ताभिका िें ररक्त थथान िररए- 

प्रय ग [A]/mol L-1 [B]/mol L-1 प्रारों विक िेग/mol L-1 min-1 
I 0.1 0.1 2.0 × 10-2 
II ___ 0.2 4.0 × 10-2 
III 0.4 0.4 ______ 
IV ___ 0.2 2.0 × 10-2 

उत्तर- अभिभिया के भिए वेग व्योंजक, वेग = k[A]1[B]0 = k[A] 

प्रय ग I- 

 2.0 × 10-2 mol L-1 min-1 = k(0.1M) 

या k = 0.2min-1 

प्रय ग II- 

 4.0 × 10-2 mol L-1 min-1 = 0.2min-1 [A] 

या k = 0.2 mol L-1 

प्रय ग III- 
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 वेग = (0.2min-1)(0.4 mol L-1) 

= 0.08 mol L-1 min-1 

प्रय ग IV- 

 2.0 × 10-2 mol L-1 min-1 

= 0.2min-1 [A] 

या [A] = 0.1 mol L-1 

प्रश्न 13. नीचे दी गई प्रथि कोभट की अभिभियाओों के वेग स्थथराोंक से अिि-आयु की गणना 
कीभजए- 

(i) 200s-1 

(ii) 2min-1 

(iii) 4year-1 
उिर- 

(i)  

 
(ii)  

 
(iii)  

 
प्रश्न 14. 14C के रेभडयोऐस्िव क्षय की अिि-आयु 5730 वषि है। एक पुरातत्व किाकृभत की 

िकडी िें, जीभवत वृक्ष की िकडी की तुिना िें 80% 14C की िात्रा है। निूने की आयु का 

पररकिन कीभजए। 
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उिर- 

 

प्रश्न 15. गैस प्रावथथा िें 318K पर N, 05 के अपघटन की अभिभिया [2N2O → 4NO2 + 
O2] के आाँकडे नीचे भदए गए हैं- 

t/s 0 400 800 1200 1600 2000 2400 2800 3200 
10-2 × [N2 O5]/mol L-1 1.63 1.36 1.14 0.93 0.78 0.64 0.53 0.43 0.35 

(i) [N2O5] एवों t के िध्य आिेि िी ोंभचए। 
(ii) अभिभिया के भिए अिि-आयु की गणना कीभजए। 
(iii) log[N2O5] एवों t के िध्य ग्राफ िी ोंभचए। 
(iv) अभिभिया के भिए वेग भनयि क्या है? 
(v) वेग स्थथराोंक की गणना कीभजए। 
(vi) k की सहायता से अिि-आयु की गणना कीभजए तथा इसकी तुिना (ii) से 

कीभजए। अभिभिया के भिए अिि-आयु की गणना कीभजए। 

उिर- 
(i)  
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(ii)  

N2O5 की प्रारों भिक साोंद्रता = 1.63 × 10-2M 

प्रारों भिक साोंद्रता की आधी साोंद्रता = 0.185 × 10-2M 

0.815 × 10-2M साोंद्रता के साोंगत सिय = 1440s 

अतः  t 1
2

=1440s 

[N2O5](mol L-1) log[N2O5] 
1.63 × 10-2 -1.79 
1.36 × 10-2 -1.87 
1.14 × 10-2 -1.94 
0.93 × 10-2 -2.03 
0.78 × 10-2 -2.11 
0.64 × 10-2 -2.19 
0.53 × 10-2 -2.28 
0.43 × 10-2 -2.37 
0.35 × 10-2 -2.46 
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log[N2O5] तथा सिय के िध्य ग्राफ- 

 

(iii)  log[N2O5] तथा सिय के िध्य ग्राफ एक सीधी रेिा है अत: यह प्रथि कोभट की 
अभिभिया है। 

अतः  वेग भनयि होगा- 

वेग = k [N2O5] 

(iv)  

 

(v)  

 

प्रश्न 16. प्रथि कोभट की अभिभिया के भिए वेग स्थथराोंक 60s-1 है। अभिभियक को अपनी प्रारस्िक 

सान्द्रता से 
1

16
 वााँ िाग रह जाने िें भकतना सिय िगेगा? 
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उिर- 

 
प्रश्न 17. नाभिकीय भवस्फोट का 28.1 वषि अिि-आयु वािा एक उत्पाद 90Sr होता है। यभद 

कैस्ियि के थथान पर 1µg, 90Sr नवजात भशशु की अस्थथयोों िें अवशोभषत हो जाए और 

उपापचयन से ह्रास न हो तो इसकी 10 वषि एवों 60 वषि पश्चात भकतनी िात्रा रह जाएगी। 
उिर- 

 
प्रश्न 18. दशािइए भक प्रथि कोभट की अभिभिया िें 99% अभिभिया पूणि होने िें िगा सिय 90% 

अभिभिया पूणि होने िें िगने वािे सिय से दुगुना होता है। 

उिर- 
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िाना 99% अभिभिया पूणि होने िें t2 सिय िगता है- 

 

प्रश्न 19. एक प्रथि कोभट की अभिभिया िें 30% भवयोजन होने िें 40 भिनट िगते हैं। t 1
2

 की गणना 

कीभजए। 
उिर- 

 

प्रश्न 20. 543K ताप पर एजोआइसोप्रोपेन के हेके्सन तथा नाइटर ोजन िें भवघटन के भनम्नाोंभकत 
आाँकडे प्राप्त हुए। वेग स्थथराोंक की गणना कीभजए। 

t(sec.) p(mm Hg में) 
0 35.0 

360 54.0 
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720 63.0 

उिर- 
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प्रश्न 21. स्थथर आयतन पर, SO2Cl2 के प्रथि कोभट के ताप अपघटन पर भनम्नाोंभकत आाँकडे 
प्राप्त हुए- 

 

अभिभिया वेग की गणना कीभजए जब कुि दाब 0.65 atm हो। 

प्रय ग  समय(s) कुल दाब (atm) 
1 0 0.5 
2 100 0.6 

उिर- 
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प्रश्न 23. भवभिन्न तापोों पर N2O5 के अपघटन के भिए वेग स्थथराोंक नीचे भदए गए हैं- 

T/०C 0 20 40 60 80 
10-5 × k(s-1) 0.0787 1.70 25.7 178 2140 

In k एवों 1/T के िध्य ग्राफ िी ोंभचए तथा A एवों E, की गणना कीभजए। 30°C तथा 50°C 
पर वेग स्थथराोंक को प्रागुक्त कीभजए। 

उत्तर- log k तथा 1/T के िध्य ग्राफ िी ोंचने के भिए, हि भदए गए आाँकडोों को अग्रभिस्ित 
प्रकार से भिि सकते हैं- 

T(K) 273 293 313 333 353 
1/T 0.003663 0.003413 0.003003 0.003003 0.002833 
k(s-1) 0.0787 × 10-5 1.70 × 10-5 25.7 × 10-5 178 × 10-5 2140 × 10-5 
log k -6.1040 -4.7696 -3.5901 -2.7496 -1.6696 

उपयुिक्त िानोों पर आधाररत ग्राफ भनम्नाोंभकत भचत्र िें प्रदभशित है- 
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वेग स्थथराोंक के िान ग्राफ से भनम्नभिस्ित प्रकार प्राप्त भकए जा सकते हैं- 

T 1/T log k के मान (ग्राफ से) k के मान 
303 0.003300 -4.2 6.31 × 10-5 s-1 
323 0.003096 -2.8 1.585 × 10-5 s-1 

प्रश्न 23. 546K ताप पर एक हाइडर ोकाबिन के अपघटन िें वेग स्थथराोंक 2.418 × 10-5s-1 है। यभद 

सभियण ऊजाि 179.9kJ mol-1 हो तो पूवि-घाताोंकी गुणन का िान क्या होगा? 
उिर- 

 
प्रश्न 24. भकसी अभिभिया A→ उत्पाद के भिए = 2.0 × 10-2s-1 है। यभद A की प्रारस्िक सान्द्रता 

1.0mol L-1 हो तो 100s पश्चात इसकी सान्द्रता क्या रह जाएगी? 
उिर- 
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प्रश्न 25. अम्ीय िाध्यि िें सुिोस का गू्लकोस एवों फ्रिोस िें भवघटन प्रथि कोभट की अभिभिया है। 

इस अभिभिया की अिि-आयु 3.0 घणे्ट है। 8 घणे्ट बाद निूने िें सुिोस का भकतना अोंश बचेगा? 
उिर- 
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प्रश्न 26. हाइडर ोकाबिन का भवघटन भनम्नाोंभकत सिीकरण के अनुसार होता है। Ea की गणना कीभजए। 

 
उिर- 

 

प्रश्न 27. H2O2 के प्रथि कोभट के भवघटन को भनम्नाोंभकत सिीकरण िारा भिि सकते हैं – 

 

इस अभिभिया के भिए E, की गणना कीभजए। भकतने ताप पर इस अभिभिया की अिि-आयु 
256 भिनट होगी? 

उिर- ऐसे 
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प्रश्न 28. 10°C ताप पर A के उत्पाद िें भवघटन के भिए का िान 4.5 × 103s-1 तथा सभियण 

ऊजाि 60kJ mol-1 है। भकस ताप पर B का िान 1.5 × 104 s-1 होगा? 
उिर- ऐसे 
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प्रश्न 29. 298K ताफ्पर प्रथि कोभट की अभिभिया के 10% पूणि होने का सिय 308K ताप 

पर 25% अभिभिया पूणि होने िें िगे सिय के बराबर है। यभद A का िान 4 × 1010 s-1 हो 

तो 318K ताप पर है तथा Ea की गणना कीभजए। 
उिर- ऐसे 
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प्रश्न 30. ताप िें 293K से 313K तक वृस्ि करने पर भकसी अभिभिया का वेग चार गुना हो जाता है। 

इस अभिभिया के भिए सभियण ऊजाि की गणना यह िानते हुए कीभजए भक इसका िान ताप के साथ 

पररवभतित नही ों होता। 
उिर- 
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